Республиканский медицинский Библиотечно-информационный центр

проблемы медицины и здравоохранения

Дайджест

по материалам периодических изданий (печатных и электронных) за период с 27 марта по 2 апреля 2021 г.

КАЗАНЬ 2021

Лекарственное обеспечение

Правительство ужесточило правила оборота и продажи феназепама — одного из самых часто используемых в нашей стране лекарствтранквилизаторов. К изменениям придется приспосабливаться и пациентам, и врачам.

В 2020 году, по данным DSM Group, в аптеках было продано 3,8 млн упаковок феназепама, а с учетом использования в стационарах общий объем его продаж превысил 1 млрд руб.

Теперь лекарство, которым пользуются сотни тысяч россиян, будет сложнее назначать и купить — выписывать его можно только на рецептурных бланках специальной формы, подлежащих учету и остающихся на хранении в аптеке. Кроме того, уменьшится и число аптек, где можно будет приобрести лекарство — условия его отпуска и хранения приравнены к наркотическим средствам, а таких специализированных аптек в стране только около 2,4 тысяч из 68 тысяч.

На самом деле, феназепам уже несколько лет подлежит предметноколичественному учету. То есть его не отпускают без рецепта (форма №107 с ограниченным сроком действия (60 дней)), а после получения лекарства рецепт остается в аптеке.

Кроме того, к сильнодействующим препаратам, подпадающим под международный контроль, применяются те же требования по хранению, что и к наркотикам. Это значит, что аптека должна иметь специальную лицензию и соответствующее оборудование — изолированные помещения для хранения, сигнализацию и прочее.

Не стоит утверждать, что в результате ужесточившихся правил назначения и отпуска лекарства пострадает большая категория больных, считает глава Аптечной гильдии Елена Неволина. Скорее всего, врачи подыщут своим пациентам адекватную замену, но без риска привыкания и возникновения зависимости.

При этом другие эксперты отмечают, что у врачей, которые работают с этим лекарством, в нынешней ситуации действительно возникают дополнительные проблемы.

К слову, феназепам — не первая подобная потеря для врачей и больных. Несколько лет назад из практического применения убрали препарат сходного назначения реланиум. «Но если феназепам действительно при длительном применении вызывает привыкание, то в отношении реланиума я в своей многолетней практике такого не наблюдал. Тем не менее, этого недорогого и эффективного препарата, который при правильном назначении приносил много пользы, не вызывая зависимости, лишилась большая когорта пациентов», — отмечает Сергей Ветошкин.

Эксперт согласен, что применение психотропов должно контролироваться, «но не до такой же степени, когда это начинает приносить вред больным». Когда правила применения препарата становятся слишком жесткими, требуют от медиков выполнения множества действий и бюрократических процедур (заполнение всевозможных форм, документов, журналов, коллегиальное назначение, строгая отчетность), это неизбежно приводит к тому, что врачи не хотят «связываться» с «неудобными» лекарствами и перестают назначать их больным.

Невинная И. Таблетка строгого учета / И. Невинная // Российская газета. — 2021. — 29 марта. — С. 1, 4.

Здравоохранение Республики Татарстан

Министр здравоохранения Татарстана Марат Садыков провел круглый стол, посвященный обеспечению татарстанцев лекарствами.

Главной темой стало обеспечение лекарствами и расходным материалами больных сахарным диабетом: инсулином, тест-полосками, помпами.

В Татарстане порядка 130 тыс. больных сахарным диабетом, из них 125 тыс. больных вторым типом, около 8 тыс. — первым.

Ежегодно количество больных увеличивается на 3%, каждый год примерно 8-9 тыс. жителей республики заболевают диабетом.

В Министерстве здравоохранения ищут ответы на вопросы, которые ставят общественники: причины назначения врачом того или иного инсулина в таблетках или уколах и их закупка, создание единого регистра больных диабетом. Для решения этого вопроса был приглашен замглавы Минцифры РТ Радик Гисмятов.

Главный эндокринолог Татарстана Гульнара Вагапова уверена, что такой формат встречи поможет прийти к совместному решению вопросов, возникающих у татарстанцев, которые больны диабетом.

Киселева, Э. В диалоге с пациентами: в Минздраве РТ прошел круглый стол о проблемах диабетиков [Электронный ресурс] / Э.Киселева // Информационное агентство «Татар-информ».—2021.—31 марта. — https://www.tatar-inform.ru/news/health/31-03-2021/v-dialoge-s-patsientami-v-minzdrave-rt-proshel-kruglyy-stol-o-problemah-diabetikov-5816395

По данным страховых медицинских организаций, в Татарстане наряду с Башкортостаном, Москвой и Подмосковьем зарегистрировано наибольшее количество обращений о замене врача или лечебного учреждения. Подтверждением этому служат данные обращений граждан к страховым медицинским организациям за первый квартал 2021 года.

В соответствии с данными Всероссийского союза страховщиков (ВСС), с начала 2021 года наблюдается рост числа обращений и жалоб пациентов. По сравнению с аналогичным периодом 2020 года оно выросло в среднем на 10 тысяч в неделю, что превышает среднегодовой уровень на 15%. Максимальное количество обращений за период с апреля 2020 года страховщики зарегистрировали в последнюю неделю февраля — более 116 тысяч обращений на «горячую линию» страховых компаний.

Увеличение числа таких обращений в стране отмечается еще с 2019 года. А тенденция к их росту наблюдается с 2016 года. Если в 2016 году к СМО поступило порядка 500 тысяч обращений, то уже в 2017 — 1,5 миллиона. В 2018 это число в 2 раза увеличилось, превысив 3,5 миллиона. В 2019-2020 тенденция двукратного роста продолжилась, а в период пандемии начала ускоряться. В структуре обращений появились вопросы по коронавирусу. На пике пандемии их доля составляла до 25%, сейчас же не превышают 2% от общего числа. Всего же со ІІ квартала 2020 года к страховым медицинским организациям поступило порядка 12 миллионов обращений граждан.

— С момента создания института страховых медицинских представителей мы видим постоянный рост числа обращений пациентов с разными вопросами и жалобами. Все больше людей пользуется этим инструментом для защиты своих прав. Резкое увеличение числа обращений, начиная со второго квартала 2020 года, связано с повышенной нагрузкой на медицинские учреждения, которая пришлась на период пандемии. В экстремальных условиях, к сожалению, пострадало качество медицинских услуг первичного звена здравоохранения. Кроме того, серьезное испытание пришлось на долю пациентов с хроническими заболеваниями. Им стало намного труднее получить плановую медицинскую помощь. Однако, как показывает статистика, 98% обращений к страховщикам были оперативно решены в интересах пациентов. Это показатель того, что вся система ОМС справилась с нагрузкой в чрезвычайных условиях, — рассказал вице-президент ВСС Дмитрий Кузнецов.

Некоторые обращения связаны c ненадлежащим лекарственным обеспечением нарушениями при организации работы медицинского учреждения. Пациенты могут обратиться за консультацией или помощью в свои страховые медицинские организации через «горячие линии», письменно в офисе страховых компаний или по электронной почте, а также телефоны прямой связи со страховыми компаниями, размещенные в холлах или возле регистратур. Таких «точек контакта» насчитывается порядка 2 500 в России. С 2016 года в системе ОМС в интересах пациентов работают страховые представители, в обязанности которых входит защита прав и интересов пациента. На данный момент их общее число составляет более 14 тысяч человек.

Татарстан попал в топ регионов, жители которых недовольны качеством оказания медпомощи [Электронный ресурс] // Kazanfirst. — 2021. — 29 марта. — https://kazanfirst.ru/news/543321

1444 жителя поселка городского типа Карабаш Бугульминского района бесплатно прошли флюорографическое обследование на медицинском комплексе — передвижном флюорографе. Они пройдут дополнительные обследования, поставят диаскинтест, при необходимости врачи отправляют пациентов на РКТ, назначают неспецифическое лечение.

По результатам процедуры 46 жителей вызваны на контрольную проверку. Они пройдут дополнительные обследования, сдадут анализы.

В минувшие выходные еще 100 жителей Бугульмы смогли бесплатно проверить здоровье грудной клетки на передвижном флюорографе. Результаты станут известны 2 апреля. Сейчас медицинский комплекс направлен к жителям села Кудашево и деревни Иркен.

По словам главного врача Бугульминского противотуберкулезного Закировой, в 2020 диспансера Рамзии из-за были пандемии году трудности с проведением обследования детей и подростков на туберкулез. Несмотря на это, в Бугульминском районе диагностика выполнена на 96,6%.

В Татарстане проходит декада, приуроченная к Всемирному дню борьбы с туберкулезом, проводятся профилактические мероприятия для раннего выявления заболевания — медики организуют флюроосмотры, лекции, беседы с группами риска.

В другом районе Татарстана — Нурлатском — с 29 марта также начата работа мобильного флюорографа. С сегодняшнего дня и до 15 апреля в населенных пунктах района будет работать мобильная флюорографическая установка Нижнекамского противотуберкулезного диспансера. По словам

заместителя главврача Нурлатской центральной районной больницы Татьяны Соренковой, планируется, что данный аппарат объедет 50 населенных пунктов, охватит более 3,5 тыс. сельчан.

Кузнецова, Э. После обследования на передвижном флюорографе на контроль вызваны 46 бугульминцев [Электронный ресурс] / Э.Кузнецова // Информационное агентство «Татар-информ».—2021.—29 марта. — https://www.tatar-inform.ru/news/health/29-03-2021/posle-obsledovaniya-na-peredvizhnom-flyuorografe-na-kontrol-vyzvany-46-bugulmintsev-5815965

В комплексном центре социального обслуживания населения «Забота» Дрожжановского района РТ с 31 марта 2021 года возобновится работа мобильной бригады по доставке сельских жителей старше 65 лет в Дрожжановскую центральную районную больницу для прохождения диспансеризации и медицинских осмотров.

Мероприятия реализуются по проекту «Старшее поколение» национального проекта «Демография». Специально для этой программы район приобрел автомобиль LADA Largus, который оборудован всем необходимым для безопасной и комфортной перевозки пассажиров преклонного возраста и маломобильных групп населения.

Работа осуществляется совместно с учреждением здравоохранения, главная задача которого — обследование каждого гражданина старше 65 лет. Во время поездки пожилых сопровождают социальные работники, в больнице их встречает медицинская сестра, сопровождающая по территории медучреждения.

«С 2019 года мобильная бригада доставила более 750 пожилых маломобильных граждан. В 2020 году из-за приостановки во время пандемии обследование прошли 702 человека. В январе 2021 года было перевезено 48 человек. С 2 февраля доставки прекратились из-за поломки автомобиля», — сообщил директор центра «Забота» Илгизар Вафин.

По словам собеседника, ежедневно в больницу доставляется по пять человек. Людям преклонного возраста проводят общие анализы крови, мочи, делают электрокардиограмму, флюорографию и маммографию, их обследуют офтальмологи, неврологи, хирурги и другие специалисты.

Кузнецова, Э. Пожилые Дрожжановского района PT пройдут диспансеризацию в рамках нацпроекта [Электронный ресурс] / Э.Кузнецова // Информационное агентство «Татар-информ».—2021.—30 марта. — https://www.tatar-inform.ru/news/health/30-03-2021/pozhilye-drozhzhanovskogo-rayona-rt-proydut-dispanserizatsiyu-v-ramkah-natsproekta-5815941

В Бугульме стартовал ремонт в трехэтажной части здания Центральной районной больницы, где расположены отделения стоматологии и филиал детской поликлиники. Строители заменят фасад здания, инженерные коммуникации, а также проведут другие общестроительные работы на сумму 73 млн рублей. Об этом сообщили в пресс-службе Бугульминского района.

Ремонтные работы в здании поликлиники Бугульминской Центральной районной больницы осуществляются в рамках реализации региональной программы модернизации первичного звена здравоохранения Татарстана.

Поликлиника начала свою деятельность 5 декабря 1977 года. В ее состав входит филиал детской поликлиники, женская консультация, стоматология, клиника, дружественная к молодежи, кабинет кризисной беременности, центр здоровья. Работая в две смены, сотрудники поликлиники обслуживают в среднем 1400 человек.

С 2011-го по 2013 ГОД в поликлинике проводился капитальный ремонт нескольких благотворительных этажей и кровли за счет средств ПАО «Татнефть». В 2018 году, согласно распоряжению Кабинета Министров РТ, проведен капитальный ремонт здания городской поликлиники в рамках реализации региональной программы модернизации первичного звена здравоохранения РТ.

Кузнецова, Э. В Бугульме будут обновлены стоматология и детская поликлиника за 73 млн рублей [Электронный ресурс] / Э.Кузнецова // Информационное агентство «Татар-информ».—2021.—1 апреля. — https://www.tatar-inform.ru/news/health/01-04-2021/v-bugulme-budut-obnovleny-stomatologiya-i-detskaya-poliklinika-za-73-mln-rubley-5816280

В Татарстане Следственный комитет возбудил уголовное дело о халатности в связи с тем, что дети со спинальной мышечной атрофией (СМА) в Татарстане не получили нужные препараты. «По факту непредоставления лекарственных средств возбуждено уголовное дело по статье «Халатность». Обстоятельства выясняются», — говорится в сообщении.

10 марта перед зданием Кабмина РТ родители детей с СМА провели пикет, заявив, что не получали «Спинразу» более 6 месяцев.

Также Минздрав РФ одобрил заявку от Татарстана на доставку препаратов в республику — они должны поступить в апреле. Сейчас в РТ проживают 28 детей со спинальной мышечной атрофией. Одна ампула «Спинразы» стоит порядка 5,6 миллиона рублей, на лечение одного ребенка в год необходимо примерно 35 миллионов рублей.

В Татарстане завели уголовное дело из-за того, что дети со спинальной мышечной атрофией не получили лекарства [Электронный ресурс]// Вечерняя Казань. — 2021. — 27 марта.— https://www.evening-kazan.ru/news/v-tatarstane-zaveli-ugolovnoe-delo-iz-za-togo-chto-deti-so-spinalnoy-myshechnoy-atrofiey-ne-poluchili-lekarstva.html

За весь март в Татарстане выявлено 1 443 случая коронавирусной инфекции, что на четверть меньше, чем в феврале. Однако управление Роспотребнадзора по Татарстану не спешит радоваться этому факту — как заявила 2 апреля замглавы управления Любовь Авдонина, темпы снижения

заболеваемости замедлились и ситуация стала нестабильной — измениться может в любую сторону.

— К сожалению, март нас не порадовал, темп снижения заболеваемости замедлился. В феврале по сравнению с январем заболеваемость снизилась на 30%. В марте — только на 25%. И если в феврале еженедельно заболеваемость снижалась на 60 случаев, в марте — только на 20 случаев. [...] Пока мы находимся в несколько нестабильной ситуации, которая может поменяться. Здесь самое главное — соблюдать меры профилактики и те ограничения, которые есть, поэтому мы не можем дать предложения по снятию ограничений, — заявила Авдонина журналистам.

Напомним, вопрос о новых послаблениях обсуждался с начала марта: тогда республиканский Роспотребнадзор пообещал рассмотреть его после мартовских праздников.

Однако после мартовских праздников Роспотребнадзор заявил: снимать ограничения не будут. И объяснил такое решение «безответственным поведением» бизнеса.

Судя по приведенной 2 апреля информации, пока Роспотребнадзор еще убежден в «безответственности» бизнеса. Последние вечерние рейды вновь выявили нарушения во всех проверенных объектах.

— В марте также состоялось два рейда, 11 объектов, во всех объектах были выявлены нарушения, в том числе и такие, которые мы считаем грубыми: заполняемость зала более 70%, антисанитарное состояние производственных помещений, пренебрежение персонала средствами защиты — рассказала Авдонина.

Напротив, в сфере услуг нарушения носят единичный характер, рассказала Авдонина: из 247 проверенных нарушениях нашли только в трех. Доля нарушения в магазинах также снижается: с 6 до 2%, в общепите — растет с 4,5% до 9% от общего числа проверок.

Кроме того, в марте произошли определенные изменения в структуре заболевших ковидом. По словам Авдониной в марте увеличилась доля тяжелых

форм: в феврале это было 3,4% от общего числа, в марте — 4,8%. Но внебольничная пневмония осталась на том же уровне, добавила она. В основном заболевание проходит по типу ОРВИ.

Параллельно наметилась тенденция по снижению заболеваемости среди лиц старше 60 лет — на 18%, рассказала Авдонина. Показатель заболеваемости в этой категории все же остается самым высоким — 304 на 100 тыс. лиц этой возрастной категории.

На этой неделе в комплексе социального развития Москвы назвали число людей, заразившихся COVID-19 уже после получения второго компонента вакцины — таковых на всю столицу около тысячи. Более 76% переносят инфекцию в легкой форме. В Татарстане таких случаев не зафиксировано, сообщил замглавы Минздрава республики — начальник Управления здравоохранения Казани Владимир Жаворонков. Есть лишь единичные случаи заболевания после принятия первого компонента вакцины. Причем, как правило, это говорит о заболевании, которое пациент подхватил еще до вакцинации.

Любовь Авдонина также добавила, что ни одна вакцина от любого заболевания не защищает на 100%. Вакцинация от COVID-19 защищает, прежде всего от тяжелых форм, осложнений и летальных исходов.

Артемьев, А. Авдонина — о ситуации с заболеваемостью COVID-19: «Март нас не порадовал...» // Реальное время.—2021.—2 апреля. — https://realnoevremya.ru/news/208236-ogranicheniya-v-tatarstane-ostayutsya-v-sile

В Татарстане за сутки зарегистрировали еще 37 случаев заражения новым коронавирусом. Об этом на пресс-конференции в ИА «Татар-информ» рассказала заместитель руководителя Управления Роспотребнадзора по РТ Любовь Авдонина.

По словам Любови Авдониной, за сутки специалисты провели 7,8 тыс. тестов на Covid-19, всего исследование прошли больше 2,1 млн татарстанцев.

Под наблюдением медиков остаются четыре тысячи жителей республики, которые контактировали с больными.

Заместитель министра здравоохранения РТ Владимир Жаворонков добавил, что от коронавируса вылечились 16 510 жителей республики, из них 91—за последние сутки.

Кисилева, Э. За сутки 37 татарстанцев заразились коронавирусом [Электронный ресурс] / Э.Кисилева // Информационное агентство «Татар-информ».—2021.—2 апреля. — https://www.tatar-inform.ru/news/health/02-04-2021/za-sutki-37-tatarstantsev-zarazilis-koronavirusom-5816846